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A jobbágy felszabadulás évnapja. 
Holnap 13 éve lesz, hogy Erdélyben a job- 

bágyság felszabadult. Az eszmét kimondá a 
48-diki törvényhozás s a felszabaditás napja junius 
18-kára tűzetett. 

E kérdés horderejét akkor belátta a nagy több- 
ség, most mindenki bevégzett ténynek tekinti. S 
alig hiszszük, hogy legyen valaki a hazában, kinek 
ez emlékezet fájó érzéseket keltene keblében. 

De van mégis, s e sorok irója is azok közé 
tartozik, ki 48 junius 18-kára fájdalom nélkül nem 
gondolhat. Fáj, ha visszagondolunk arra, hogy vol- 
tak földesuraink, kik lakomát rendeztek, hogy e 
napot emlékezetessé tegyék a népnek, s találkoztak 
helységek, melyek nem fogadták el, mert ugymon- 
dának, ugy sem az urak szabaditák fel, hanem a 
császár. 

Ezen balhiedelem terjesztetett a nép között, s 
be kell vallanunk, hogy terjesztetik Erdélyben ma 
is azoktól, kik a nemzetek kiegyezkedését kancsal 
szemmel tekintik, vagy a kik a nyomorult nép há- 
tán fel fényes polczra akarnak emelkedhni. 

Ki a 48-diki törvények genesisét ismeri, tudni 
fogja, hogy a márcziusi pontok, a 48-ki törvények 
már 1847 nyarán papirra voltak téve, a midőn a 
magyarországi ellenzék a nemzet martyra gr. Bat- 
thány elnöklete, s a nemzet bölcse Deák Ferencz 
szerkesztése mellett egy programmot alapitott meg, 
melyet aztán a nov. 7-kén megnyilt pozsoni ország- 
gyülésen nemzeti dicsőségünk apostola Kossuth 
szönyegre hozott. 

Meg volt az ellenzék programmja, s nehogy a 
kormány, mely három század alatt a nemzet hala- 
dásának ezer gátot tudott vetni — nehogy megaka- 
dályoztassa az Honzébve v 
az adress tárgyalásánál programmjoknak majd m 
den pontját megpenditék. Az országgyülés évenkénti 
tartása volt az első, mivel fölléptek, nov. 25-ikén; 
reá nov. 29-én a közteher viselés, s már dec. 3-án 

emlékezetünk tárgya - a jobbágy felszabadi- 

tás jött; csak ez után hozatott inditványba dee. 
9-kén az őösiség eltörlése, 1848 márez. 3-án a fele- 

lös miniszterium, s végre mit még emliteni akarunk, 

márcz. 14-kén Erdély uniója. 
Igy formuláztattak rendre-rendre a 48-iki törvé- 

nyek, egyelőre mint ellenzéki programm, majd mint 

országgyülési inditvány meritetett fel : s csak itt kö- 

vetkezett be marcz 15-ke, melytől a reactio forradal- 
munkat akarja datáltatni. 

A jobbágy felszabaditás tehát nem a Cesárok 
ideája, hanem a magyarhoni ellenzéké, s az unió 

nem a forradalomé, hanem békés napok komolyan 
fontolt gondolatja. 

meg Ha hem a esz adta , későn jött.... Vetik 
ünk a mi elleneink. 

elen Sok igazuk van. Azonban a halasztás vétek- 

sulya a kormány és nemzet között oszlik meg. Mert 
a mi a nemzetet s különösen Erdélyt illeti, - ha 
igazak akarunk lenni, meg kell adnunk, hogy a 
mig Erdély legislatioja kezét a bécsi udvar meg 

nem köté, oly szabad, oly, humanus, oly loyalis s 
ha kell, oly democrata irányban működött, hogy 
szemrehányást a néptől, szemrehányást magától a 

haladással dicsekedő Európától sem fogadhatunk el. 

Mig Francziaországban 1790 előtt a városok köve- 

tei feltérden hallgaták a korlátok előtt a királyi elő- 

jesztéseket, mig a papság a király jobbján, a 

kejszé balján ál : addig az erdélyi polgár váro- 

sok követei egy sorban ültek a követek padjain, fe- 

jenként szavaztak mint a megyék, az ezer lélekre 

menő taxás városok épp ugy két követet küldtek, 

mint a német herczegségekkel felérő Hunyadmegye; 

mig Angliában 1829 előtt az irlandi katholikus hi- 

vatalra nem mehetett, hol a protestanssá lett fin apja 

vagyonát elvehette : addig Erdélyben kevés kivátak 

lel — oly vallásbeli egyenlőség volt, melybő 
legszabadabb politikai jogegyenlőség fejlődhetett o 

na. S hogy fölvett tárgyunkhoz közelebb jöjünk, 
gondoljunk az oly szabad Angliára, hogyan végző- 
dött ott a jobbágyság ? feláldozta-e a földbirtokosság 

urbériségét? Nem, A jobbágyból farmer lett, Anglia 

nagy része ma is földesuri birtok, melyről a nép 
bért fizet, sőt magának Londonnak egész utczái 
vannak, melyek hogy ugyszóljunk az ös családok 

a házak mind e napig fizetik a földesuri díjt. 
Akárhány példát idézhetnénk, hogy illustráljuk 

a nagyszerü lemondást, a méltánylandó áldozatkéz- 
séget, melylyel a magyarhoni s erdélyi földbirto- 

De azt hiszszük, irástudóknak felesleges, a nép pe- 
dig még elég vakhitü arra, hogy a korszellem he- 
lyett azokat vádolja, kik hozzá legközelebb álltak.. 

S a midőn jun. 18-ka ezeket juttatja eszünk- 
be, nem tehetjük, hogy sajnálattal ne reflectáljunk 
az erdélyi román lapirodalom némely passusára, ugy- 
szintén a magyarhoni képviselőház némely — erdé- 
lyi egyoldalu tanokat hirdető — román tagja bal- 
itéletére, s legkülönösebben Babest Vincze ur azon 
beszédére, mely az unió érvényessége, s igazságos- 
sága ellen sikra száll. A fejérvári értekezlet érvé- 
nyes és törvényességét kimutatta, magok a román 
értekezleti tagok is elismerték; b. Kemény Zsigmond 
és Szilágyi Ferencz röpirata a rögtönzés vádját is 
lemosta róla : csupán igazságossága mellett volna ész- 
revételünk. Mig visszatérhetnénk e tárgyra, szabad- 
jon Babest képviselő urnak éppen jelen czikkünk 
fonalán fölvetni azon kérdést pártolja-e az osz- 
trák miniszterium azon politikáját, mely egy törvényt 
érvényesnek tart akkor, ha neki hasznos, s érvény- 
telen s igazságtalannak akkor, ha oly dolgokat is 
foglal magában, mely érdekeivel nem egyezik, mint 
a miniszterium ezt az unió kérdésével az adóügyben 
tette ? Mert ha ez eljárás nem parlamentaris , épp oly 
kevésbbé az Babest uré, a midőn az uniót támadja 
meg, az unió törvényczikkat. melunálfogva az er- 
feledni, hogy az erdélyi 48-diki törvények közül 
egyedül az L, az unió törvényczikk bir a törvény- 
hozás minden kellékeivel, s jelesen a jobbágyság 
felszabaditásáróli erdélyi törvényezikk megerősitve 
nincs, s az csak is az unió által, mint magyarhoni 
Erdélyt is kötelező törvény lépett életbe; s bár nincs 
megerősitve a kérdéses törvényezikk, az erdélyi föl- 
desurak az unió törvényezikk alapján a magyarhoni 
törvényeket magokra nézt kötdezőnek tartják, s e 
szerint felszabadulnak a jobbágyot; hagyjuk tehát 
bántatlanul e törvényt. Mert vagy áll az unió, vagy 
Babest ur is azok közé fog tirtozni, kik azt ter- 
jesztik, hogy a császár szabadiotta fel öket, holott 
meg vagyunk gyözödve, hogy e leleményesség di- 
csőségét Babest ur magának nen kivánja. 

A ,„Sieb. Bote" jun. 4ki számának azon so- 
rait is, mely a magyart/ tularistocrata érzelmekkel 
vádolja, szabadjon folélosn egy pár szóval érin- 
tenüink. Ha volt e vádnik 48 eőtt alapja vagy nem, 
azt nem vitatjuk. De 44 után, most, a midőn a re- 
actionak éppen antiaistocratikas hajlamaink nem 
tetszenek, most midőy nem a 48-diki osztályok in- 
tézik többé kizárólapsan a hon ügyeit, ily vádok- 
kal izgatni csak kfetkezetlen toll teheti. Szegény 
fejünk, rajtunk máyarokon ma-holnap betelik a 
mese a molnárrólés fiáról; a reactionarius lapok 
előtt ha a kormávnyal szembe vádolnak, democra- 
ták, republicanusk, tán éppen socialisták vagyunk, 
ha a nemzetiségákel állitanak szembe, akkor vál- 
tozhatlan aristoatáknak festenek. Se igy, se ugy 
nem tetszünk, ert nem akarunk beleegyezni, hogy 
e szép hazát eldarabolják, s nem akarjuk megérni, 
hogy feldaralltan Ausztriába beolvaszszák. E sorok 
iróját nem ókás aristocratikus tendentiák védelmé- 
vel vádolnimégis vissza kell a ,S. Botet követ- 
keztetéseitítasitanunk : hivatkozunk a 48-ki magyar 
miniszteriá népfenség eszméjére alapitott szellemére, 
s különön ujjal mutatunk mint mellettünk bizonyitó 
tényre , 4 erdélyi szász nemzet democratikus bel- 
igazga szerkezetére, melyet a magyar adott, s 
biztosolehetnek, ha az aristocratikus idök fentarták, 
a derratább intézvények mellett fenállhatnak. A 
jelen/i magyar kormányok eszmemenetét ne állit- 
suk/rémkép gyanánt, mert most a kisebbség, a con- 
sergvek vannak kormányon. 

Imállott kérdések; de a magyar lapirodalom 

/ : e 

zsellérei, mennyiben urbéri földekre levén épitve, 

kosság igényeit, ugyszólva a haza oltárára fette 

] 
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ugyis most arra van kárhoztatva, hogy szerecsent 
mosson. Nem tehettük, hogy ily éles megtámadáso- 
kat csak egyszerüen tudomásul vegyünk. 

Kövári L. 

s Országgyülési tárgyalások és hirek. 
A képviselőház ülése junius 12-én. A junius 

11-ki jegyzőkönyv hitelesitése után, elnök bemutatja Mara- 
marosmegye levelét, melyben fájdalmát nyilvánitja gr. Te- 
leki László halála felett; Máramaros, Csongrádmegye s Pest városa leveleit az adó erőszakos behajtása tárgyában; Györ 
városa levelét, melyben kéri, hogy a dunántuli kerületi tábla 
és egy váltó-törvényszék e városba tétessék. 

Bárányi Gusztáv csurgókerületi képviselő beadta meg- 
bizó levelét; végre Virágh József a zsidó emancipátió ügyé- 
ben saját eszméit terjeszti elő. Elnök jelenti, hogy Nyári 
Pál a feliratra vonatkozó inditványát visszavette. 

A válasz-felirati tárgyalás folytatván, a 42. 43. és 44- 
szakaszok, melyek V. Ferdinánd lemondására vonatkoznak. 
egyszerre vétettek tanácskozás alá. Várady Gábor e há- 
rom szakaszt kihagyandónak, s helyette e pontot véli be- 
iktatandónak : „Mi továbbá V. Ferdinánd trónlemondását il- 
leti, nem tekinivén az ide vonatkozó oklevelek hiányos vol- 
tát, mind alakjára mind lényegében, miután a lemondás 
az országgyülés beleegyezése nélkül történt : kijelentjük , 
hogy e tárgy felett az országgyülés kiegészitése előtt nem 
nyilatkozhatunk.4 — E módositványt pártolták : Kállay 
Ödön, Prónay József sat.; gróf Teleki Gyula pedig 
más módositványt javasolna, mely szerint a 42-dik szakasz 
e szó : „formájára, kihagyásával egészen meghagyandó 
lenne, a 43-dik szakasznak pedig első pontja maradna meg; 
a többi, valamint a 44 dik szakasz is kihagyatnék. 

Deák Fefencz a három szakasz ellen felhozott ellen- 
vetéseket sorban megczáfolta ; szerinte nem csak e három 
szakasz, hanem az egész felirat elősorolása azon feltételek- 
nek, melyek a koronázást lehetségessé teszik; hogy a le- 
mondás törvénytelen, az bizonyos, de az bizonyos, hogy 
ez tettlegesen megtörtént 12 év óta. Most tehát van törvé- 
nyes királvunk. ki tettlezesen a hatalmat nem biri 
My rtg nés csak ket vlme lak 
oda kell törekednünk, hogy a törvényes koronázott ki ly 
a tettleges hatalmat visszavegye, vagy ha ezt lehetlennek 
tartjuk, oda kell törekednünk , hogy azt, ki a tettleges ha- 
talmat birja, törvényesen koronázott király lehessen. Ez a 
ezélja az illető 3 szakasznak. Némelyek azt mondják, hogy 
ne adjunk mi tanácsot a fejedelemnek, nálunk nélkül Iis 
fogja tudni teendőjét. Ez furcsa ellenvetés, mert eddig min- 
dig azon panaszkodtunk, hogy nincsenek jó tanácsadói a 
fejedelemnek, s most midőn a nemzet képviselői akarnak 
tanácsot adni, ez megint nem tetszik éppen azoknak, kik 
mindig a rosz tanácsosokról beszélnek. Mások ismét e há- 
röm szakasz tárgyalását azért nem tartják helyesnek, mert 
némileg már igérünk valamit, holott az országgyülés kie- 
gészitve nincs. Ez okoskodás megint nem áll, miután a fel- 
irásban már az előbbi pontokban határozott igéreteket tet- 
tünk, s akkor senki sem állott elő az országgyülés kiegé- 
szitetlen állapotjáról. Végre megjegyzi, hogy parlamentaris 
szokás szerint, minden párt teljes erőből támogatja vélemé- 
nyét, de ha a többség egy okmányt elfogad , annak logi- 
cai szerkezetét s összefüggését a kisebbségben maradt rész 
nem szokta megzavarni. (Eljenzés.) 

Kubinyi Ferencz a tények logicáját minden ember 
logicájánál erősebbnek tartja, a három szakasz [kihagyására 
szavaz, mint szintén Bernáth Zsigmond, stb. 18 

Ezek után 20 képviselő nyilt szavazatot kivánván, a 
szavazat csakugyan megtőrtént. Eredménye : szavaztak ösz- 
szesen 254-en ; a három szakasz változatlan meghagyá- 
sára szavazott 120, a kihagyásra s illetőleg módo- 
sitványra 134. E szavazásnál megjegyezzük , hogy a 
módositványra a határozat-pártbeliek szavaztak , kivevén 
Beöthy Zsigmondot és Besze Jánost, kik habár a ha- 
tározat mellett voltak, most Deák mellett szavaztak ; Pes- 
ty Frigyes és Stockinger Mór, kik néhány nappal ez- 
előtt a felirásra szavaztak, jelenleg a felirás három lénye- 
ges szakaszának kihagyására. dattg na l 

Ezek után a módositványok feletti szavazás következ- 
vén, mivel Deák Ferencz igen következetesen egyik mó- 
dositványra sem szavazhatott, s azért a termet elhagyta, 
öt többen is követék, igy a jegyzőségnek fel kellett számi- 
tania, hogy a házban vannak-e elegendő képviselők jelen. 
S az összeszámitásból kitünvén, hogy még 168 képviselő 
maradt bent, a tanácskozás folytattatott; s szavazás által 
Várady Gábor fentebb megirt módositványa elfogadtatott. 

A 45., 46, 47, 48. és 49 dik szakaszok változatlanul 
meghagyatván, Ny ári Pál inditványára az aláirás e helyett : 
Magyarországnak országgyülésileg egybe- 
gyült képviselőik ez leend : „Magyarországnak ország gyűlésileg együttlevő képviselői.4 És ez aláirásra nézve 
mondassék ki jegyzőkönyvileg, hogy az országgyülés még 
kiegészitve nincss. ; sen 

A válasz-felírat ily módon elkészülvén, mit lémely módositvány csak elvileg fogadtatott el, a sz tő-bizott- 
mány megbizatott , hogy holnapi napon ezen szer kettr 
bevégezvén, az egész válasz-felirat szerkezete fel, 



1d4-dikén 10 órakor tartandó ülésben véglegesen lehessen 

határozni. 

mert, visszatérni ! 

féle idézésekre, némely pereknek v
égrehajtásoni kezdésére, 

A törvénykezési bizottmán
y ötödik ülésérő 1i 

jegyzőkönyv. 1861-ki junius 8-kán a rendes elnöklet 
alatt. nyek s azolta közbe jött tettleges 

Jelanvoltak : Szacsvai Zsigmond, Schreiber Simon, Lázár 

Sándor , Jakab Bogdán ,Fülei István , Ha
jós János , Mikó 

Lőörincz, Fejér Márton, Simon Elek, ifj. Pataki József, Ocs- 

vai Ferencz. 
16. A mult ülésrőli jegyzőkönyv felolvastatván, meg- 

állittatott. 
7. Felvétetvén a mult ülésben megszakadt 

tanácsko- 

zás fonala, azon kérdés felett: hogy a régi erdélyi perrend- 

tartás állittassék-e vissza az 1848-diki 
törvényekben kimon- 

dott jogegyenlőség, a fejedelmi legfelsőbb birói tisztnek a 

kir. kormányszékre ruházása következtében 
szükségessé vált 

módositásokkal s az igazságszolgáltatás gyors folyamát 
aka- 

dályozó törvényen kivüli felsőbb rendelelek megszüntetése 

mellett, vagy az országbirói értekezlet 
ide vonatkozó javas- 

lata dolgoztassék-e át az erdélyi viszonyokhoz idomitva, a 

bpizottmányintagok nézeteinek egyesülése 
ez alkalommal sem 

sikerült. Mig ugyanis a régi törvénykezési 
rendszer pártolói 

véleményük támogatására felhozták , miként e bizottmány 

nem tekinthetvén feladatához tartozónak előmunkálatokat 

késziteni egy jövő törvényhozás számára, 
legkevésbé pedig 

magának a törvényhozásnak teendőibe avatkozni, 
csak ugy 

felel meg legezélszerübben hivatásának 
s nem lépi át mun- 

kálkodása ész- és törvényszerü körvonalait, ha oly ideigle- 

nes rendszabályokat hoz javaslatba, melyek 
egyfelől erede- 

tükre nézve birják az alkotmányos uton 
keletkezés legfőbb 

kellékeit, másfelöl lehetségessé teszik az eddig is annyi 

köz- és magánérdek hátrányára szünetelt igazságszolgálta- 

tás haladéktalan folyamatba inditását, a mi pedig csak a 

feladatuk ugy elméleti mint gyakorlati részében otthonos 

birákkal és ügyvédekkel remélhető, 
midőn egy octroyált uj 

rendszernek egyéb hátrányait, mellőzve, bétanulása min
den- 

esetre időt igényelne s az igazságszolgáltatásban annyira 

veszélyes kisérlettevések és botláso
k káros következményeit 

vonná maga után; felhozták tovább
á, hogy miután e bizott- 

mány a megyei ülnökök, városi szolgabirák s a két kan- 

czellária hites jegyzőinek — mely institutiók, legalább az 

erdélyihez hasonló hatáskörrel, túl a Királyhágón nem lé- 

teztek - visszaállitását egyik koráb
bi ülésében kimondotta, 

ezek a törvénykezési eljárás igen sok nemeit, a nyilváno
s- 

ság ellenőrködése alatt az igazság veszélyeztetése S a tör- 

vényszolgáltatás nagyobb késleltetése nélkül, valamint ré- 

gebben ugy ezután is a peres felekr
e nézve sokkal kevésbé 

költségesen fognák teljesiteni, mint ez az ujabb divatu li- 

bellaticus processusok utján, az eddigi tapasztalásokból is 

következtetve remélhető volna fel
hozták végre, hogy a hon- 

egység elve ezáltal legkevésbé sincs koczkáztatv
a, midőn az 

1848-diki pozsoni VII. s kolozsvári
 I. t. czikkek Erdélyben 

az igazságszolgáltatás folyamát és 
személyzeti szerkezetét a 

geteDeh hagytán, o aül
v általi alrandazésio akkori helv- 

kunkerületek, hajdu és XVI. sze
pesi városoknak a többi tör 

i rendszere nemcsak 
vényhatóságokéitól eltérő törvénykezési 

hogy politikai szétdaraboltságot 
nem okozott, sőt az ország- 

bitói értekezlet által jövőre is fentarthatónak mondatott ki, 

s ha a volt külön Erdélyben nemcsak a magya
rok, széke- 

lyek és szászok között, söt egy
es törvényhatóságok szükebb 

körében is minden országos veszély nélkül különbözhetett 

az igazságszolgáltatásbani eljár
ás, s e bizottmány a munici- 

palis különbözéseket az anyagi magánjogra vonatkozólag 

oly osztatlan véleménynyel nyilvánitotta továbbra is meg- 

hagyandóknak, nincs ok, miért 
félteni az 1848-ki törvénye 

ken alapuló honegységet a törvénykezési rendszernek egy 

nagyobb területre kiható különbözésétől, föleg mi
után nyil- 

vános tudat szerint valamint 
a teljes egygyealakulás részle

- 

tecinek kidolgozásával megbizo
tt országos bizottmány, ugy a

z 

1848-ki magyar miniszterium 
is meghagyta Erdély régi tör-

 

vénykezési rendszerét; 8 miután az ujabb törvénykezési 

rendszerek minden előnyei 
mellett is, ha régi törvényeink 

és törvényes szokásaink erede
ti tisztaságukra visszavitetnek 

és szigoruan megtartatnak, 
mindazon vádak, melyek hat

áro- 

zatlan , bonyolult, hosszadalm
as s a közcsendet zavaró ter 

mészetök ellen fel szoktak hozatni, önként elesnek s egy 

mindenesetre ideiglenes álla
potra sokkal biztosabb átmeneti 

rendszabályul szolgálhatnak, egy rögtönzendő uj rendszer 

járatlan utain való tévelygésn
él. Másfelől a bizottmány. 

azon 

tagjai, kik az országbirói értekezlet ide vonatkozó java
sla- 

tának átdolgozása mellett nyilatkoztak, szintén 
nagy sulyt 

helyeztek azon indokaikra, 
miszerint nem lévén kilátás 

arra, 

hogy e bizottmány javaslata a törvényhozás jóváhagyása 

nélkül bár ideiglenesen is érvénybe léphessen , nem szük- 

ség, de nem is lehet a pizottmány feladatát
 oly szük hatá- 

rok közé szoritottnak értelmezni, hogy törvényhozás elébe 

tartozó kérdéseket ne érintsen, főleg miután e határokon 

különben is már tullépett, midőn az országbirói érteke
zlet- 

nek az örökösödés tárgyában oct
royrozott javaslatát, s a ma- 

ggyar váltójog ugy anyagi 
mint alaki részét elfogadván, ez- 

által kétségen kivül törvényhoz
ás elébe tartozó kérdésekbe 

avatkozott; 
dtjisa ide továbbá annyival kevésbé lehet oka e bizottmány- 

nak az országbirói értekezlet al
aki magánjogot tárgyazó ja- 

vaslatának elvileges elfogadásától
 tartózkodni, mert ezen ja- 

adlat legnagyobb részében különben sem octroyált rend- 

gyzabályokat tartalmaz, hane
m a magyar váltó-, hitel-, keres- 

kedelmi és csödtörvények alaki részét al
kalmazza az általá- 

8s polgári törvénykezésbeni eljárásra, mely váltó, hitel-, 

kereskedelmi és csődtörvényeket e bizottmány az erdélyi 

is kiterjesztendőknek véleményezett; 

és ha szinte az igazságszolgáltatásbani eljárás némi 

különbözése nem is akadályozza a politikai honegységet, 

annyi tagadhatatlan, hogy az 1848-ki törvényeinkben vég- 

szágrészre 

l czélul kitüzött teljes egygyéalakulásnak igen jelentékeny té- 

nyezőjét fogná képezni a törvénykezésbeni egyöntetüség, 

leg midön ezt a czél- és korszerüség
 is hathatósan követeli; 

a régi citatios, certificatio- és evocatio- 

s e végrehajtások többnyire nyilvános csendháboritásokkal 

jjáró visszaverésének törvényesitésére, a periratoknak 
s nagy 

2380 
—— 

értékü eredeti okleveleknek dictatura utjáni kézr
ől-kézre adá- 

s ára, a két oldalu tannvallatások oly kétséges használatu 

bizonyitékaira, a foliántokat tevö transmissiókra s a külön- 

bözö perorvoslatok tömkelegére sat. föleg az 1848-ki törvé- 
rendszer által megválto- 

zott viszonyok következtében, bizonyára sokkal inkább ve- 

szélyeztetné az igazságot, késleltetné, bonyolu
lttá és kisér- 

letek tárgyává tenné annak kiszolgáltatását, mint bétanulni 

egy oly eljárási rendszert, melynek bétanulása, a polgári 

életben felmerülő számos jogügyletekre nézve, már az ed- 

digi megállapodások szerint is kikerülhetlen. 

A vélemények ezen megoszlása következtében Szacs- 

vai Zsigmond b. t. a volt erdélyi törvénykezési rendszer 

némi elkerülhetlen módosításokkali visszaá
llitása mellett bé- 

adja s felolvastatja az ide mellékelt, indokolt javaslatot 

(jövő számunkban közlendjük), melyet pártoltak e
lnök ő mlga, 

jakab Bogdán, Fülei István, Hajós János, Mikó Lőrincz, 

Pataki József, Öcsvai TFerenez. 
Az ellennézetüek fentartják jogukat szintén formulá- 

zandó különvéleményük béadására. 

A bizottmány azonban ily lényeges 

tartván helyesnek szavázattöbbséggel eldönteni , 

lönvéleményt felterjesztend. 

elvi kérdést nem 
minden kü- 

Kolozsvármegye bizottmánya tepnapi üléséből a 

következő tartalmu bizalmi szavazatot intézé Deák Fe- 

rencz-hez. Mélyen tisztelt honfitársunk! Áhita- 

tos figyelemmel kisérjük azon országgyülés
 folyamát, mely- 

nek következménydűs feladatául jutott al
kotmányos ujjászü- 

letésünk nagy kérdésének megoldását eszközölni; s első 

pillanat óta rokonszenvünk, reményünk és
 hitünk teljes ere- 

jével karoltunk fel minden cselekvényt, minden szót, melyet 

Ön, mint képviselő, a haza szent ügyében 
tett és kimondott. 

Igen uram! midőn Ön a szilárdsággal pár
osult óvatos- 

ságot tűzé ki jelszóul nemzetünk óriási küzdelmében; mi- 

dön a jog , törvény és a szerződések szent
ségével vértezve 

engedni ott, hol az engedés öngyilkosság, koczkázt
atni ott, 

hol arra szükség nem kényszerit, egyiránt nemzet elleni 

bünnek nevezé; midőn kimondá, hogy jobb
an tudja szeretni 

e hazát mint gyülölni ellenségeinket; s midőn ez elvekhezi 

hü ragaszkodás lengé át minden szavát, ösztönzé minden 

lépését belől és kivül a tanácskozó terem falain : lelkünk- 

höz szólott Ön, saját meggyöződésünknek adott magasztos 

kifejezést, mert, ily feliratu zászló alatt hiszszük legbizto- 

sabbnak szent ügyünk diadalát, vagy ha ismét veszten
ünk 

kell, a mivelt világ irántunki részvétének, közbecsülésének 

megmentését. 

Uram! mi ismerve szerénységét, isme
rve azon magasz 

tos egyszerüséget, mely Önnek minden tettét, minden sza- 

vát oly kitünöen jellemzi, gyöngédtelensé
gnek tartjuk haza- 

fiui érdemeinek elősorolását megkisérteni; azt hiszszük, a 

kegyeletteljes méltánylatot, mely Ön iránt él kebleinkben, 

T szentségtelenitnök, ha keresett szóvirágokkal igyekez- 

viseltetünk. Isten tarisa meg Önt sokáig hazánknak ! 

Hazafias sztetelkel mara Önnek tisztelő honfitársai 
olozsvármegye közö 

Kolozsvár, junius 17-kén 1861. 

Kolozs, junius 15. – A tiszti szervezés folyó év ju- 

nius 6-kán nálunk is megesék, id. kormányszéki küldött gr 

Béldi Ferencz kolozsnegyei főispán ur közbejöttével. A tisz 

telt grófot banderiumnal és alkalmi magyar és román szó- 

noklatokkal fogadtuk, Az 1848-diki 23-dik t.-czikk alapján 

választott tanács és conmunitás vitte keresztül a tisztujitást 

Az előleges munkálatik és tanácskozások alatt fontos kér- 

dések merültek fel és döntettek el. A választást megelőző 

közgyülésen a románo részben tulságos követelésekkel lép- 

fek fel. Kivánták, hogy bár számuk egy néhány százzal 

kevesebb a más ajklaknái, a választandó tiszteknek 

fele román s a bizottnányornál közülök is külön elnők le- 

gyen; a románok saját nydvökön beadványokat adhassa- 

hak be s azokra ugyanazon nyelven kapjanak választ. Ki- 

jelentetett Pap Tivadar espere ur által az is, hogy mivel a 

románokat az 1848-ki törvényk nem elégitették ki teljesen 

nemzetiségi tekintetben: azért agaszkodnak az oct. 20-diki 

diplomához, valamint febr. 2tki pátenshez, ugy a május 

1. trőnbeszédhez is. Ezen kiváatok jegyzőkönyvbe vélet- 

vén kivánságokra, – megjegyezetet
t reá, hogy a kőzgyü- 

lés kész a testvériség és jogegenlőségnél fogva minden 

törvényes és méltánybs igényeke kielégiteni; de csak oly 

egyénenet lehet kijelülés és válastás alá bocsátani, a kik 

élrtelmiségök és erkölsiségöknél fova arra minös
ítvék nem- 

zetkülönbség nélkül; § hegy a gyüs most is az 1848-di
ki 

törvényeket tartja egyéb hazai törvayeinkkel együtt kiin- 

dulási pontul. Végre az esperes ur agyü
lést otthagyta har- 

madmagával – csakugyan minden embetűnő i ü 

nélkül; öt román nem követte, sőt n fe e 

kormánybiztos ittléte alatt s közbejötbel másnap minden 
kérdés a legjobban kiegyenlitetett s tebg bébizonyitotta a 
magyarság, hogy mind a tanácsban, md a 40 tagu com- 
munitásban értelmes egyéneket beválaszni iparkodott sok 

alkalmas magyar mellőzésével is. 
Főbiró lett eddigi polgármester Petb András, király- 

biró eddigi nyugalmazott tanácsos ZabulikTivadar. Tan 
csosok : Veres Sándor volt közügyvéd éSs vabizottmányi 

ügyvezető, Kun János, Bartha Mibály és Povics Prodá) 
János; föjegyző Farkas Lajos, aljegyző Mék Sándor, orá- 
tor Kecskés Demeter, orvos az eddigi Ttk Miklós. A 
főbirónak 300, a királybirónak 250, a tan.osok közül 

Kketőnek külön-külön 200, a más kettőnek fejeént 150 nj 
forint határoztatott, a főjegyzőnek 250, az aljyzőnek e 
dig 120 forint. ? 

Az eddigi rendszer alatt működött árvabiz nán
y fel- 

oszlattatott s helyibe egy árvaifelügyelő állittat Veres 

Onnek politikája iránt teljes orzaronrnral
 

Sándor tanácsos személyében s melléje két 
egyéi. öl 

detett 100–100 forint évi fizetéssel. A pézet kee náelk- e
 a kehelében lakó regalistakat nyilatkoz 

egyszerüsitve ideiglenesen megtartatott, mivel ez „olgár- n 

ságra, valemint az árvákra nézve hasz
nosnak itélt." Az l átirat küldetik a testv érmeeyénhez 

oly szolgálatbeli katonák javai gondozása is elrendeltetett, 

a kiknek nem lenne kik gondozzák lelkiismer
etesen s hasz- 

nothajtólag javaikat. 

A választást diszebéd követte városunk 
ősz Nesztora 

a 80 éves Topler Antal ur vendégszerető házán
ál, hol több 

magyar és román felköszöntések mond
attak. 

Székelybánjatáji. 

Hátszeg, jun. 12. Hunyadvármegyei tisztviselő 

karunk a főispán ur meghivása következtében a tegnapi 

napra Dévára lőn meghiva meghatározandó azt : mikorra és 

mily módon kellessék az ös gyülést egybehivni ? e meghi- 

vást a tisztviselőkhez a főispán ur a mult megye bizottmá- 

nyi gyülése ráruházott meghatalmazásából intézte. A megye 

tisztviselői egy akaratulag meghatározták a következendőket 

az ös gyülést illetőleg : 
1) Minden , járásba megy az illető szolgabirón kivül 

két egyén, a főispán ur kinevezése folytán, kik igy hár- 

man egy bizottmányt képezvén, a törvény által jogositot- 

takon kivül jelenlétükben a megyei ös gyülésre menendő 

képviselők megválasztatását eszközlésbe hozzák. 
2) A megválasztott képviselők névsorát tudatják a fő- 

ispánüae — s igy 
83) a járásokból bejött munkálatok után a föispán ur 

a lehetőleg legrövidebb idő alatt i ös k att intézkedend az ös gyülés 

Egyébiránt a rend mi nálunk a megyében eddi 
legjobb, annyival sajnálatra méltóbb Hatszeg egkélt 
ahoz nem értő municipalis tisztviselők magok leginkább a 
törvény nem tisztelői, mert ha valakit. büntetni kell a bün- 
tetést a delinduenseken a kisérő hajduk saját hatalmuknál 

fogva elöbb tetszésök szerint exedualják, s ha az embert 
elvertéo viszik azután a biró elibe. ' 

ó 9-kén tartotta meg Hátszeg vidéke a nagy nev 
gróf Teleki Lászlóért a gyásiéeni tiszteletet Fole 
falva nevü község refor. egyházában, ez ódonszert egyház 
megtölt gyászos hallgatokkal, de megtelének szemeink is a 
gyönyörüen összefüzött Teleki László felett boldogfalvi ref. 
lelkész Fábri József által elmondott politikai helyzetünket is 
megérintö jeles beszéd hallatára, a lelkes Horvát János pe- 
dig a gyász-gyülekezetet szives ugy szólva halotti torra 

meghivta, holott is nagy nevü martyraink emlékeért mon- 

dotiak, d a felköszöntésekben élő martyraink is, 
ik lelki tusakodásokat állanak ki ánk jövőj kik le i hazánk jövője végett, 

Legyen szabad azt megemlitenem még, hogy a midőn 
Hunyadmegye főispánja a mult hetekben a hátszegi kerüle- 

tet meglátogatta , először hivatalosan utazása diadalmas volt, 

először azért, mert őt járására magyar és román banderium 

kisérte , de kisérte szintén ez utjában számtalan kocsi; má- 

sodszor diadalmas volt itteni minden pontoni fogadtatása, 

ugy annyira, hogy a főispán ur személyében teljes minden 
részrőli megelégedésünk öszpontosult, ha Hunyadmegye iso- 
llya volnaepugy emi nhályak 0ha se volna semmi rendetlen- 

szerető, s mint ilyent az i ges, a nép Jámbor és béke 
stenek is segitendik. 

Várhelyi Lajog. 

á Marosszék választmányi ülése, Junius 8-kán t 
vább aoéve áz tlés Jegyzőkönyvolvasás ntán a e 

em estatio jött tárgyal öbb Hs a 
fennirt irat felolvastatott D. vnoka ingstb,k t 
fattke eln constatitozván, hogy ugy a A. eonat kádbé 

ki ő. és 1791-ki 6. t.-ez. értelmében a tkera k 
nány souverain, azt nemcsak mindenki tisztelni, de föl 
a rés nntetése até vadeni is tartozik. Amaz irat készítl, 

ni mondják, hogy mi magunk j inő 
fnvn szerint s csak is önkény szenim Szevegtyanttó 
kzü. paae e e aaomsá értelmében szetvez 

k, e eljesitik kötelességök , 
értelmében, sőt annak fölébe helyezik áey 
kifelezesében az oct. 20-ki díplomát. És igy ök vagy ként 
ná állanak, vagy iratuk mögött kémadte ven 

e izottmánya ellen, hogy szervezésében nem telje- 
ee vo az alkotmányt szabályait. Ez esetben ezt ae 
kell izonyit amok- vagy széktörés büntetése alá vetendők 

petbord renmiti rem ferőja szükteem ams ker. á vonatni, han 
e sértő irat tétessék ad acta, neoret kre 
sgyző iyvré ne vétessék fel azért, mert Metéktelen; mer 
eén a magok, hanem a román nép nevében 
szákatt ál erül pdlg mi Fománainktól nem mutattak 

a a ez képest ők od i 
hogy nemzetőknek valamiben sérelmét oda testandók 

magok nevében nemzetökért, mint tagjai a m bizott- 
mánynak. eyes fize 

Eere szolgabiró Sz. D. kijelenti, hogy neki egy ro- 
má e meg is nevezett,) kinek neve az aláirók közt van 

jelenté, hogy amaz iratról mit sem tud, s hogy neve h 
misan iratott alá. 

Mindjárt ezután egy r ii idjá 1 egy román földész ki irástudó 
b s kinyilatkoztatja , hogy ő Marosszéken egyedül szót 
aját nevén, és amaz iraiban az ő neve is alá van irva 
még pedig kétszer, holott ő egyszer sem irta alá, sőt 
egész rotestatioról mit sem tud. 

Erre gr. R. I. egy szabatos beszédben indi 
hogy irás meghamisitása forogván fenn, en tellbrakke 
bizottmány, mely bővebb nyomozást vigyen ki, s h kide- 
rül, hogy az irás hamis, annak irói vétessenek közk eset 
alá. A bizottmány kineveztetett. zkeresek 

Ez után a megye-bizottmány előtt indi 

követek választására szükséges alkéro ndiványoztatott 
zottmány felállitása több utángondolást igényelvém, elh e 
rontáka bizottmányi üléseket 

pár hétre elnapolni, ,e ke - 

e rde é cziozzín a beadott kérvények sorsát elnténni 
ványoztatott, hogy minden törvényhatóság kérje 

észek-e a pesti országgyülésre a ninaz íránti fa zek-e a pesti országgyülésre a felső-táblárá menni azon- 
al a mint a megyék képviselői menni fognak Ez ránt ! 



Azután az utak s más kebli tárgyakról folyt a ta- 
nácskozás, s végre a gyülés elnapoltatott két hétig. 

Losád, junius 14. Mig a Bach praescriptiojára adták 
nekünk a dosisokat, addig bizony mind csak fájt szivünk ; 
de mióta alkotmányos főispánunk késziti azokat, ütereink 
rendesebben lüktetnek. Körutját Losádra is kiterjeszté, junius 
6-án szerenesélteté községünköt, hol éltes öregek se emlé- 
keznek alkotmányos főispánt mint főispánt tisztelhetni. Bé- 
szállására t. Fekete Ferencz néhai jegyzőnk udvarát tüztük 
ki közakarattal, ki bé is bizonyitá azt, hogy nemcsak a bu- 
gyogós Forstéhereket, hanem a csinos nadrágu alkotmányos 
tiszteket is örömmel látja. Jelen voltak az udvaron 18 kös- 
ségnek pazsurás birái, esküttjei, jegyzöi. Jelen voltak számos 
losádi scytha fajta magyarok, az egész intelligentiával. Déli 
11 óra után érkezett meg az útbiztos, alispán és szolgabiró 
urak környezetével, midőn is a tarka tömeg oly harsány él- 
jent, vivátot kiáltott, milyenre a vén Mathusálem sem em- 
lékezik. 

Helybeli lelkészünk rövid, de csinos beszéddel fogadá 
a község nevében, megemlitvén azt is, hogy Losád minden 
eddigi gyülésből ki volt feledve, melyre ő mltsága sajnáta- 
tát fejezte ki. Egy más polgártásunk hosszas beszédében 
kérte ő mltságát oda működni, hogy a nép terhe, főleg a 
só magos ára szállitodjék alább, erre is megigérte segedel- 
mét ő mltsága, mennyibe hatása engedi. 

Ezután főispán ő mltsága hármas atyai intését osztá 
magyar nyelven, fölszólitván a népeket az illő engedelmes- 
ségre, egyetértésre, a bujtogatóknak feljelentésére, kik a 
népeket, nemzeteket mint bérlett ámitók, syreni hangjokkal 
örvénybe akarják sodortatni; tanácsolá, hogy mindenki tartson 
egy pár forintot készen, a netalán megtörténhető katonai 
erőszak által felhajtandó adó szükségére, mely beszédeket 
az alispán ur oláh nyelven hathatósan ismételvén az oláhok- 
nak szivökbe csepegtette. 

Bekövetkezett az ebéd, melynek Herczeg Fáni, t. Fe- 
kete Ferencznő ur asszony mint valódi magyar hölgy, savát, 
borsát magyaroson megadta. Meg volt hiva a losádi intelli. 
gentia. Poharat üritettek a főispán ur hosszas életiért, a nem- 
zetek közti testvériségért, külföldön szenvedő hazánkfiainak 
haza jöhetésökért. Kivánták, hogy a főispán ur Losádra jö- 
vetele ámbár első, de utolsó ne legyen. Éltették a jelen levő 
többi tiszt urakat; de a szolgabiró urnak borkorcsoja helyet 
olyan galuskákat is adtak, melyekre a bor bajoson smak- 
kolt, p. o. miért nem lakik a járásában ? miért nem éppen 
itten Losádon ? mint a járás főhelyén : minthogy innen is 
iratja magát ? 

Végezvén a jó izü ebédet ő mltsága tisztikarával tö- 
lünk eltávoza, miután nehány panaszolót kihallgatott. 

Arnaud Vitályos. 

Teke, junius 6-án 1861. - Főbiránk mélt. b. Inczédi 
Zsigmond ur azon okból, hogy a városi tisztviselőket meg- 
választassa, folyó hó 3-án érkezett Tekébe. A tekei határ- 
szélen egy 30 lovas fiatalságból álló banderium várta s ki- 
sérte a városba főbiró urat, a volt tanács nemzeti zászlók 
kal fogadta, a polgármester szépen festette az örömet, a mit 
a főbiró ur látására éreznek; visszaemlékezve azon boldog 
időkre, a midőn 1848 előtt mint közkedvességü alispánt is- 

merték, teljes reményét fejezte ki, mire a főbiró ur meg- 
ható ékesszólásu beszéde nemcsak biztositotta, hogy a vá- 
rosiak sorsa könnyebbülni fog az által, hogy többé semmi 
tiszti kihágások meg nem fognak türetni, de egyszersmind 
arról is, hogy az autonom kormány mindent el fog követni, 
a mit a nemzetiségek és nyelv biztositása megkiván, mert 
csak igy lehet hazánk boldog, mely szavakra a tanács 
hochlebenje hasitotta a léget, szintén a főbiró környe- 
zetével a legzajosabb éljenzések között a városi zenekar 
(turnerek) kiséretében a tanácsházhoz érkeztek, a hol az 
egész város népe nem- és korkülömbség nélkül a 6 
éves gyermektől elkezdve a 80 éves öregig elragadtatás és 
örömtöl dagadt kebellel össze volt gyülve; ott a főbiró urat a helybeli ref. lelkész Varga Sámuel ur egy jeles beszéd- 
del üdvözölte, hálát adott az egek urának, hogy hazai tiszt- 
viselőkkel ujból magyar nyelven beszélhet, mást emelt az egek n. urához, hogy b. I. Zs. főbiró urat sok évekig a me- 
gye boldogitására életben megtartsa, a mire mértföldekre hal- 
latszó éljen, hochlebe és szetreaszke tört ki taraczk lövések között, a mire a főbiró ur a szónoklatnak megfelelő 
beszédben megmutatta, hogy a sok sebek ugy gyógyulhatnak 
bé, ha a kellemetlen multra fátyolt vetünk, ha türelmesek 
és egyetértők leszünk, megmutatta, hogy a román nemzet 
emancipatioja által egy erős nemzettel testvérekké fortunk 
össze, a melylyel egyetérte minden időben a hazát, s mind- 

nyájunk által igen tisztelt ősalkotmányunkat képesek va- 
gyunk megvédeni, e szavak után az emlitett testvér nem- 
zetnek érdemdus fiát, e megye egyik alispánját, Hoszszu 
József barátját a közönségnek bemutatta, kit a közönség 
kiáltással fogadott, ajánlotta a testvériséget és egyetértést, 
mert csak igy lehet a haza boldog, csak igy foglalhatja el 
a Szt.-István koronája azon álláspontot, a mely N Lajos 
alatt sajátja volt; beszédét azon szavakkal „éljen a haza, 
éljenek a testvér nemzetek, éljen az alkotmány« fejezte be, 
a midőn a helybeli zenekar nemzeti dalokat játszott, ugy- 
szintén a szász ajku iskolás gyermekek és leánykák magyar 
nyelven igen szép hármoniával énekelték a Hymnuszt; 
ezekután a főbiró urat szállására kisérte az egész sokaság, 
s azután szétoszlott. Negyedikén reggeli 8 órakor az egész 
választó közönség megjelent a templomba, hol is a főb ró 
ur élénk szavakkal eléadta idejövetele czélját, megmutatta, 
hogy csak egy biztos út van, a melyen haladhatunk és ez 
az 1848 ki törvények; a mire a helybeli luth. lelkész Her- 
czog ur ékes beszédben megmutatta mennyire szükség, hogy 
a városi tanács organisatiojára nézve a 848-iki 23-ik tör- 
vényezikk vétessék alkalmazásba, semmi tekintettel nem lé- 
lén a nemzetek és vallások érdekeire, miután az 1848-diki 
törvények csak emberi, nem pedig nemzeti vagy vallási ér- 
dekek és jogokról szólanak. 

Ezután csak hamar megtörtént a szavazás, a minek 
eredménye a lett, hogy polgármesternek megválasztatott 

hogy a szászok is tudják a m 

Vagner Márfon, jegyzőnek, einiecs Mihály, oratornak 
pediglen Graft Mihály; a 10 tanácsos között pediglen ha- 
bár csak 3000 lélek magyar és 50) román van, két magyar 
és egy román foglalt helyet, ezutá * gyülés a legnagyobb 
örömmel és megelégedéssel szétószlott 

Egy órakor bekövetkezett h bucsú ebéd, a hol az ujo- 
nan megválasztott tanács in corjore jelen volt — ezen ebéd alatt poharat emelt F. B. ur a megválasztott tanácsért, ezt 
követte Vagner tanácsos, ki meleg szavakkal éltette Fabrio 
urat, megköszönte azon türelmet, a mit szavazás alkalmá- 
val tanusitott, ungy szintén megkérte , hogy a gr. főispán 
tolmácsolja hódoló köszönetét, azért hogy szeretett t. birájo- 
kat küldötte ki, e város szervezésére. 

Azután tiszteletes Herczog úr emelt poharat, a jelen- 
levő alispán Hosszu Józ sef urért; — voltak több toasz- 
tok, nem kisebb érdeküek, minden toasztnál, taraczkdur- 
ranás hirdette annak tetszésseli fogadását, az egész 
ebéd alatt a kedélyeket a város nemzeti zenekara mulat- 
tatta, a mit az ebéd vége felé felváltot; a beszterczei zene, 
— ebéd után több kocsik kiséretében szeretett vendégeink 
eltávoztak, — magokkal vivén aion ohajunkat, hogy ad- 
jon az Isten e megyének, mind ilyen szeretett tiszteket. 
— Teke városa hereczeget, szász comest látott, de ily fo- 
gadtatásban, egyik sem részesült— Én ugy huszem, hogy 
ezen szervezés, megfogja a t. cz kőzönséget arról győzni , 

nemzetiségek jogait és 
érdekeit tisztelni. H. — S. — u. 

T T KÜLÖNFILÉK. 
z. Tennapelőtt folyt le a heybeli ev. ref. iskolai ifju- ság által a szépy művészetekben 2ne, ének, rajz és irásban tett közvizsgálata. A szép számíu városi közönség, mely e közvizsgán megjelent, az előadot] zene és ének darabokat 

megtapsolta. A működők általán Vve dicséretet érdemelnek. 
Ezen alkalommal a szép művésztek különbözö ágaiban s kertészetben magukat kittintetett ifjak némelyike pénzbeli 
jutalmat is kapott. 

* Hátszeg vidéke részéről folyó junius hó 9-dikén megtörtént gr. Teleki Lászlóa nemzet nagy halottjáért 
a gyászistenitisztelet, az Ör-Allj boldogfalvi reform. ima- 
házban, hol helybeli ref. lelkész [Fábri József ur szép be- 
szédet és buzgó imát mondott a súfolásig tölt templomban, 
melyre a „Szózatt és „Hymnusz] énekeltetett. 

– A Presses szerint az [genis jól ismert Bach, 
római oszttrák követ, közelebbről Rómában részt vett egy oly processióban, melyben csak ezitláb szabad megje- 
lenni.. A ,Srg.6 szerint ha e hi gaz, akkor Bach bebizo- 
nyitotta volna, hogy a birodalmi nemcsak megviselni, de képviselni is ugy tudja, minsenki más. 

—– A ,Sürgöny ugy hallj hogy legujabban az er- délyi ügyekben is nevezetes haljás van eszközölve, meg- történvén — az erdélyi kir. táb számára is a kinevezé- 
sek. Mint mondják, a tábla elndéül b. Apor Károly van 
meghiva, s a tábla fagjai közt emllk Dózsa Elek tanárt is. — Garibaldi leánya, apjána egy bajtársához, bizo- 
nyos genuai festő fiához ment nőülki a siciliai hadjárat alatt 
Garibaldinak életét mentette meg. i 

— Hartleben, Jósikának eg eddig tiltva volt regé- 
nyét hirdeti, melynek czime : „Ey7 magyar család a for 
radalom alatt. A hirdetés szert: e Tegény előterében 
Kossuth Lajos nagyszerü alakja á, remek kézzel ecsetel- 
ve; s körülte csoportosulnak azín a vas jellemü Nyáry 
Pál, Batthyáni, Perényi, Jesszens , Zsembery, Madarász, 
a honyédelmi bizottmány tagjai sa forradalmi tábornokok. 

* A ,Pécsi Lapok4-ban olvssuk, hogy Kis-Korpádon 
még f, év tavaszán néhány ház égett s köztük a közbir- 
tokosság malomépülete is, mely trieszti bizt. társulatnál 
volt biztositva. A társulat a kárt ztgyörgy napkor meg is 
becsültette — azonban még mainapig sem fizette meg. A 
nép ezáltal azon kellemetlen helzetbe jutott, hogy nincs 
hol öröljön. Képzelhetni aztán miy hatással an ily eljárás 
a népre nézve a biztositás eszmés iránt. 

— A magyar királyi vált felső-törvényszék Pesten 
folyó hó 13-án délelőtt nagy ünnoélyességgel megnyittatott. 

POLITIK AT HIREK. 
—– Turinból, jun. 12-ké irják: Ricasoli az uj 

elnökminiszter a képviselők házáan jelenté, hogy Cavour 
politikáját fogja követni, mely mindig merészséget egyesi- 
tett az eszélyességgel. Ricasoli eyébiránt, mint irják, nem 
igen szeretett ember a baloldiak és garibaldistáknál. Egy 
baloldali közlöny gunyosan hozzaföl ellene : hogy még most 
is mellén hordja azon hüségi érnet, melyet 1849. ben nyert 
az osztrák nagyherczegi restauraióért, minek következmé- 
nye Toscana idegen megszállatán vala. A garibaldisták ha- 
sonló érzelmet táplálnak iránta, mióta öket és vezéröket az 
ismeretes parlamenti csata alkalnával megtámadta. A bal- 
oldal, söt a mint mondják, a krály is Ratazzit akarta 
volna miniszterelnökül , s öt Caour halála után magához 
is szólitotta volna, de Ratazzi kjelenté, hogy igen kényes 
dolog lenne rá nézve azon férfiu közvetlen utóda lenni, ki- 
nek politicai ellene vala. Ratazzi Ricasolit ajánlotta , s alkal- 
masint Párisból is Ricasoli mellet nyilatkoztak. 

– Turin, jun. 9. Az ellunyt miniszterelnök temeté- 
sének a menekültek csoportjai különös érdeket kölcsönöz- 
tek A római és velenczei menetültek után a magyarok kö- 
vetkeztek, kiknek élén a Milanoból ide siető Kossuth altt, 
hogy Cavournak e végtisztességet megadja. Klapka, ki je- 
lenleg Londonban van , nem volt jelen az ünnepélyen. 
magyar nemzet képviselői közt volt Pulszky Ferencz, Kos- 
suth két fia, Zsnrmay (Vilmos huszár) Kiss J. ezeredesek, 
Sághy, Hoszek, Gira s több más századosok és tisztek. 
ürr és Bethlen az olasz hadsereg tábornokai között foglal- 
tak helyet. — A „Nationalitésű által közlött s a uragyaro- 
kat fegyverre szólitó kiáltvány hamis. Szerzjét nyomozni 
fogják. Eredetileg falragaszképen nyomtatták e kiáltványt. 
A milanói nyomdász föl fog szóllittatni , hogy vagy a szer- 
zőt nevezze meg, vagy a felelőséget vállalja el. Ideje hogy 
e hirlapi hazudozásoknak vége szakasztassék ; mert ártanak 

nemcsak Ma gyarország de Olaszország érdekeinek is, A fegy verre - szólitásnak mindenesetre csak ugy lenne fontossága, ha a mozgalom fejei irnák alá. - Legmagasb körökben mitsem tudnak Napoleon és Victor Emanuel összejövetelé- ről. Párisból igen megnyugtató hirek érkeztek S alig hi- hető, hogy e hó vagy legfölebb julius elmuljék a nélkül, hogy Franeziaország el ne ismerné Olaszországot. — Emlitettük, hogy Garibaldi fényképét a királynak megküldte, aljára ezt irván : „A Vittorrio E., rendentore d' Italia, G. Garibaldi. A király a küldemény által igen kedvesen volt meglepetve, s elolvasván az ajánlá t, igy szólt Türrhöz, ki meg volt bizva az ajándék kézbesitésével : pGaribaldi inkább megérdemli Olaszország szabaditójának nevét, mint én 1* Mire a nagy olasz magyar barátja ezt felelte: „Felség ! CGaribaldi ön nélkül nem tehette volna azt, a mit tett 1« 
— A ,Cour. de Marseillet nemcsak tudja, mit az egész világ beszél, hogy Anglia és Oroszország magánér- dekből pártolják a fejedelemségek egyesitését, hanem már kártyájokba is nézett s most kijelenti, hogy, Ánglia a flan- driai grófnak, Oroszország pedig a Leuchtenberg családnak akarja Dacó-Romania trónját megszerezni. Csak a mindig önzetlen Francziaország küzd a jog eszméje mellett melynek Kuza herezegnek a trónon meghagyása legjobban megfelelne. .Beécs, jün. 6. A Köln. ztg.* bécsi levelezője irja : Multkor kifejezett reményeim a magyarországgali mi- előbbi egyezkedést illetőleg, ugy látszik teljesülésbe men- nek. Azt hallom ma, hogy a kül, had- és pénzügyet kivé- ve, minden 1848-diki miniszteriumot vissza akar adni a kor- mány a magyaroknak. A külügyminiszterre nézve, ugy re- mélik, legkevesebb nehézséget teendnek a magyarok; a pénzt és vért illető tiltakozásoknak pedig ugy vélik elejét vehetni, hogy a Magyarországra eső összes adó- és ujoncz- mennyiség fölött a törvény értelmében évenkint Pesten ösz szeülendö országgyülés fogna határozhatni s e szerint a nem- 

zetnek az adó- és ujonczmegszavazási és tagadási jog is- mét visszaadatnék. Az adónak és ujonczoknak a megyékre kivetésébe szintén nem szándékoznék avatkozni a kormány, hanem az országra bizná, mely összeirás nélkül is mindig ki tudta az ujonczmennyiséget állitani. 
–A lengyel határszélről, junius 12-kéről ér! kezett távirati sürgöny ismét Lengyelországra vonja a figyel- met. Átalánosan beszélik, - mondja e sürgöny, — hogy Varsó nemsokára osztromállapotba helyeztetnék, Suchosanett fölterjesztése következtében. Mi lehet oka ezen ujabb s fe- nyegető jelenségnek ? Ha egy, lengyel határszélről érkező levélnek hitelt adhatunk , azon körülmény, hogy a lengyel nemzeti párt, Gorcsakoff halála után ismét mozogni kezdett, s azt hivé, hogy az alkalmat ismét felhasználhatja. De csa- lódott, mert a kisérletek meghiusultak 8s azokat számos befogatás s még testi büntetés is követte. Suchosanett, kit a lengyelek öreg, süket és vak embernek mondottak, rend- kivüli erélyt és szigort fejt ki, s attól tarthatni, hogy Var. sóban ismét véres összeütközésre kerül a dolog. Egyébiránt Varsóban annak is hire járt, Suchosanett csak ideiglenesen vinné a holytartóságot, s Muraviev-Amuraki vagy éppen Mihály nagyherczeg, mint alkirály, váltaná fel. — Varsóban junis 9-kén délelőtt a varsói keres. kedői karnak némely előkelőbb tagjai a kir. palotában, az ideiglenes helytartónál bemutattattak. A bemutatás orosz nyelven történt; midőn a tábornok a fölötti bámulatát fejezé ki, hogy a jelenlevők nagy része nagyon kevéssé birja az orosz nyelvet, - egy orosz kereskedő, orosz társaira mu- tatva igy szólt: „Engedelmével— excellentiád - mi vagyunk itt az orosz kereskedők, s velünk exciád oroszul beszélhet, de ezen urak, a többségre mutatvya - „lengyelek s a anyai nyelvükön beszélnek 1« Egy lengyel kereskedőt a tá- bornok megdorgatt állása miatt; — t. f. fél lábát kissé elős s kezeit hátra teve; ha ő elötte áll,,— ugymond. k 

zeit szilárdul ezombjan. te aDeegi gy1 ko ns tegye. e legjellemzőbb volt ama beszéd, melyet a tábonok végül az összegyültekhez inté- zett, s mely igy hangzott : Traim!- Mozditsák elő önök egész erejükből az általános vugalmat, mivel a hol 
lom van, ott üzlet is van; — hol üzlet van ik 
van; — s a hol pénz van, ott valódi sgabadsa Könynyen ki lehet találni, hogy m. érzelmekkel tá kik 
el a megjelent egyének. I mekke ávoz 

– Olaszországnak Francz. 4 általi 1 
ismertetése nemcsak meg van igérve, mezs alali b 
brüsseli tudósitások, hanem teljesedésbe is mkk az T 
venel a bécsi és madridi udvarokhoz intézett jeg k él 
nemcsak jelenté ezt, hanem indokolá is, állitvánkében 
Európa érdeke kötelességévé teszi Napoleon császárnak,sy 
szerint az olasz királyság elismertetését többé ne gátol) 
de sőt felelvén egyuttal azon udvarok egy második tiltako- 
zására, kijelenté, hogy ha a pápa ügyének szolgálni akar- 
nak, ugy ismerjék el Olaszországot. Az „md. belge"-vel so- 
han hiszik azt, hogy ezen jó tanács Bécsben ugy mint Mad- 
ridban nem igen fog foganatot nyerni; annyi azonban kitü- 
nik e közlésből, hogy Olaszország elismerése meg fogja 
előzni a római kérdésnek elintéztetését. Turin és Páris közt 
a követendő eljárás iránt kétségtelenül egyetértés létezik. 
Cavour halála napján távirá Napoleon császár Victor Ema- 
nuelnek : „Remélem, hogy gr. Cavour halála semmit sem 
fog önnek politikájában változtatni, valamint hogy az én ér- 
zelmeimben sem változtatand semmi. Hizelgek magamnak, 
hogy nekünk sikerülni fog, az összes nehézségeket legyőzni. 
A Király erre köszönettel válaszul adá, miszerint a császár 
megnyugtató szavai annál jótékonyabban hatottak reá, mint- hogy bű miniszterének halála által a helyzet valóban sulyo- 
sabbá vált. Hogy mit értett ez alatt, a király, azt leghama- 
rább kitalálhatá Napoleon császár. Ők egyébiránt az első 
nehézségen Ricasoli kineveztetése által már tulestek s igen 
valószinü, kogy ennek programmját közzététele előtt Páris- 
ban javitották és jóváhagytákk. 

Ujabb. - Páris, junius 14. A n 
szerint az olasz királyságnak Francziaorsz: 
ismertetése iránt az alkudozásokat megkezdették 
cziaország elismeri a befejezett ,a 
hogy kötelezettséget vállalna el a / 

- 

: 

: 



jnt a hercze- 

A ppPatrio" bécsi sürgönye szerint : 

e atot akarnak intézni a hatalmakhoz. E 

kovimtiak folit vatkozás ellen ultakoznak s Monteneg- 
feliratban a bea eller 

róba bekebleztetéseket kivánják. 

= orszá elismerése iránt az orosz- 
és fran- 

czia cet Tözt éppen m
ost folynak e tárgyra néz- 

ve a sikerrel kecsegtető alkudozások. Megujúl az a 

hir, hogy az orosz czár a chalonsi tábor-gyakorlato 

ideje alatt és helyén fog még 
az idén Napoleon csá- 

szárral találkozni. 

Nevw-VYork, jun. 1. A szövetségi csapatok 

Columbia-, keleti Pensylvania- s Chioból 

Virginiába benyomulta
k. 

Konstantinápol ybóljelenti
k, hogy aszul- 

k az orvosok rendeleteinek en- 

tán folyvást vonakodi 

gedelmeskedni, Iszk 
! 

s Tahir basák a st. jean d ac 

A syriai büntevők közü
l 11-e 

rei várba zárattak be, 

n élethoszsziglani gá- 

ender basa meghalt. Chursid 
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- Egy londoni magápűlevélből vett biztos érte- 
sülés szerint Klapka jun, 5-én csak 24 óráig mulat- 
ván Párisban, Napoleon, hget meglátogatta, s London- 
ba tovább utazott; 8-án aztán megint visszatért a fran- 
czia fővárosba. Lewéliró szerint Kossuth podgyászát a 
franczia határon átutaztában soha sem szokták meg- 
vizsgálni. 

- Az ,O0. u. W.4 levelezője irja Bosniából , 
hogy ott a/ mahomedán vallásu de szláv bosnyákok,- 
kik valamint egykor a török hadseregnek csaknem leg- 
vitézebb/ csapatokat szolgáltattak, ugy még mindég 
kiválólag harczias szellemtől vannak áthatva, furcsa 
terv létesitésére kezdenek gondolni. Az emlitett lap- 

bayi többi közt ezeket olvassuk : A magyar- olasz párt- 
nák Genuában, mint indva van, sikerült a bosnyák hü- 
/bér urakkal egyenes alkudozásokra lépni, s őket arra 
bátoritani, hogy hatátozzák el magukat a gyámolitá- 
sukra jövendő idegen csapatok segélyével a törökö- 
ket országukból kiüzn, s egy külön királyságot, Szab- 

/ 
— Triest, jun. 14. Fiume részéről a horvát- 

országgyülésre küldendő képviselőknek harmadik vá- 
lasztási kisérlete eredménytelen maradt; egy választó 
sem jelent meg. A polgári kapitány ennek következ- 
tében feloszlatta a bizottmányt. 

– Zágráb, jun. 15. Az országgyülés elhatá- 

rozta a bánt felkérni, hogy a politikai mozgalmaknak 
pénzügyi organumok általi ellenőrzése megszüntetése, 
s az illető pénzügyhatósági rendelet visszavonása vé- 
gett kellőleg intézkedjék. – Felolvastatott Rajasics 
tiltakozása a határőri összes lakosság horvát elneve- 
zése ellen, a szerb faj érdekében. A dél-szláv aka- 
demia ügyében a választervezet készitésére bizottmány 
küldetett ki. Ö felsége megkéretni elhatároztatott, hogy 
a három egységes nemzet alkotmányos törvények sze- 
rint kormányoztassék. A bán felkiáltás által az ország 
főkapitányának választatott. 

lyarabságra itéltetettek. 
T. ég felelős szerkesztő DÜZSA DANIHI. 

771I019 7 
HIVATALOS. 

7 
/ K 

Sz. 5194. sHirdletes. 
Az alant következő jegyzék 

dévai postahivataloknál 1859 és 

oda ismét visszaküldettek. 
lólírt cs. k. posta igazgatóságnál, ezen hiró 

szál 

mapolkale tevlaó a vagy bedil azo
k által, a kik ebbéli jogaikat ervényeteri hépeek 

e 

feladási vevény előterjesztése mellett és azon pecsét előmutatására, a melylyel
 ot eg ke 

volt, ugy szinte az illető levél-dij letétele mellett álv tethetnek , ellenben ezen atáe á A 

után az ezen levelekben talált pénzösszegek a helybeli cs, k. posta igazgatósági pénztár. 

kincstár részére számba vétetődn
ek. 

1860-ik évben adattak fel, de nem történhe
tő kézbesités végett 

detés napjától számitandó 3hó- 

, pénzbeli tevél . 

s g a feladási postahivatal a levél czime. rendeltetési helye. foglalatja 

= 
frt ]kr.:I frt. ]r. 

a 
1 

t Kiss Miklós Jaroslan 2. 21 

é Vilasze Utz Kiva 35 

3 Pap Vasil Verona z40 

4 Zandy Juon Botzen 1 5 17 

5 Déva Viczent Albert Arnoldstein 1 15 

6 Bobera Gros-Scheuer 3 9 

7 Stojka Weltz 2 16 

8 Wassik Mantua i5 

9 - Kovács Vilach 8 5 

0 ? F. Toma Pest 1 5 3 

1 
Thoma N. Szeben 2 9 

á 3 Lupsa Spital 2 7 : 

13 a Topol Arnoldstein 1 5 

14 , Lázár l Hermago 2 5 : 

Az erdélyi cs. k. posta igagatóságtól, 

N.-Szeben, junius 9-én, 1861. 

(3-3) 
C169) - 

Sz. 910. 1861 Hirdeivény. 
Folyó 1861 év jutius 3-ik napján a szamosujvári országos fogda irodájában, az ezen 

zethez az 1862-dik évre szüksé
geltető ipökenő anyagok, u. 

m. 

400 font sótalan disznóz 
ő agygyu 

440 font sőtalan mat szállitása végett irásos ajánlati tárgyalás fog tartatni. 

6k szabályszerüleg bélyegzett irásos ajánlataikat 35 o. ért. 
ítüzött napon déli 12 óráig nyujtsák be az alólirt igazgatósá 
mennyiség tisztán számokkal és betükkel teendő ki. A szállitást 

Az ajánlatokban az ajá jrodájában a szokott hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők. 
feltételek az igazgaló fegyintézet igazgatóságától 

Az orszáít, junius 3-kán, 1861. 

NEM EHIVATAIOS. 
g A t. szülólámeM. 

Az általam feltalált és gyermek betegségek gyógyitásánál nélkülözhetlen, a testre oly kiros 
befolyásu gilisztákat bizton elüző és ezen tulajdonai miatt átalán kedvelt és már elhirhedt ,gi- 
liszta chocoláde" ismertető és használatára vonatkozó utasitásokkal együtt, kapható ezn t 
bizományosaimnál: Brassó ban: Fabik Ede gyógysz., Gy. Sz-Miklóson: Frolich gyógéz., 
Hátszegen: Mátéfy Béla gyógysz, Károlyfejérvártt: Benich gyágysz, Károlyváltt: 
Sander R. gyógysz. a , Csillag hoz, és a vár-gyógytárban, Kolozsvárott: Schütz Károly, la- 
ros Vásárhelytt: Burdats Alaj. gyógysz., Nagy Enyeden: Biszíritsán Sándor, Szil. S (m- 
lyón : Végh Mihály, Ruszka és társa Krázan gyógysz., Sz. Udvarhelyt. Betzási Manó. 

Krőczer Ágoston, tokaji gyógyszerés 

int 
oz. 
ető 

E szállítást átvenni ki 

bánatpénzzel ellátva, a fe, 

9) (2-6) 

70) G=3) 
Hirdeimmény. 

A néhai b. Bornemisza Sándorról elmaradt ménesből 3 magló, 23 anyakantza 
csikóival, ő darab csikó három éves, 8 darab csikó két éves, 14 darab csikó egyéves, 

folyó évi junius 28- és 29-dik napjain reggeli 9 órától kezdve, helyt Abafáján köz árverés utján 

el fognak adatni. 

172) — 

1561-iki töltésü fris iásvamy gyogyvizek 
valamint valódi VTONI-féle seidiiiz porral, dobb- 

szát H uj forintjával számitva, szivesen szolgálok. 

Marvazy József. 

i 

azon pénzes leveleket tartalmazza, melyek a vá
laszuti tordá és . 

A gymnasiumi oktatásügy törté- 

(141) a1—12) 
g 

Az első mmagyar általámos 

biztositó társaság Kolozsvári főügynöksége 

biztosit 

ijégkárok ellem 
a lehetó jutányos díjak, gyors és legméltányosabb kártéritések mellett, s elvállal 
biztosításokat tűzkárok ellen (ha villám által okozottak is) épületekre, gazda- 
sági és iparkészletekre, butorokra, állatokra, szállitás alatt levő árukra, 
valamint életbiztositásokat is, u. m. a biztositott halála után fizetendő tőkék 
és nyugdijak biztositását, a biztositott életében fizetendő kiházasitási tökék, elha- 
lasztott évjáradékok (nyugdíjak) és közvetlen évjáradékok biztositását. Bevalláso- 

kat elfogadnak : 
A főügynökségi iroda, van az O-vári piaczi-szeglet 232 szám alatt, az emeleten. Vidéki 

ügynökök : Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Álfaluban : Gál Elek; Algyógyon: Dáné Mózes; Bánfy-Hunyadon: 
Hiry János, Beszterczén: Tannenhaus Izra; Bölönben: Sebestyén Károly; COsapón: Finna István; Cs. Keresz- 

turon: Torma Károly; Cs. Szeredán: Erős Elek; Déézsen: Roth Pál; Égenben: Köblös Miklós; Enyeden: Bisz- 
tricsányi Sándor, Czirner J. József; Etéden: Karácson Mózes; Fejérvártt: Matherni Emil; Frátán: Finta 
Samu; D.-Szent-Mártonban: Szőnyi Ferencz; Gyaluban: Soos Ferencz; Háévizen: Péterfi Sándor; Hidalmáson: 
Majthényi Ferencz; Kapnikbányán: Lipniczki Ferencz; K. Vásárhelytt: Hankó László; Pókafalván : Má:k 
József; Kolozson: Farkas Lajos; K. Szilváson: Csiki László;, Lekenczén; Scholtész Gyula;. M. Láposon: Breuer 
Pál; M. Régenben: Viski Ferencz; Marosujvártt: Sebestyén Áron; M. Vásárhelytt: Jenei Albert; N. Ilondán.: 
Moricz Sándor; N. Ölyvösön : Dézsi Sándor; N. Sajón: Veres Márton; Naszodón: Deichendt Frigyes; O. Lá- 
posbányán: Hanschild György; Remetén: Fülöp István; Rettegen: Köblös István; IRogozon: Molnár Sándor; 
Sárdon: Elekes Mihály; Sárvártt: Varga Ferencz; Semesnyén : Ifj. Dadai János; Szamosujvártt: Dájbukát Já- 
nos; Soosmezőn : Hoszszu Kelemen; Széken: Nagy Károly; Sz. Nádoson: Pogány Lajos; Sz. Udvarhetyét. Zaj- 
zon Ferencz; Teleken: Magyarósi Ferencz; Tekén: Varga Sámu el; Topánfalván: Szabó Miklós; Tordán: 
Osztián testvérek; Toroczkón: Koronka Antal; Tövisen: Lukács József; Uj Tordán : Balogh János; Válaszuton: 
Fülöp István; Vargyason: Gyöngyösi István; Kövenden: Tanka Sámuel; M.-Ludason: Marton Károly; Kis- 
Enyeden: Papp Miklós urak. 

Kolozsvártt, majus, 1861. A magyar biztositó társaság 
k. főügynöksége: 

Kővári László. 

3-3) 
A - v 

Nyári mulatolkert Mimyiiasa. 
Alólirt tisztelettel jelenti a t. cz. közöuségnek, hogy Kolozsvártt, Nemessányi András urnak, 

hidutczában 307. szám alatt levő, „Kék szőlöthoz czimzett vendéglői helyiségének nyári 
mulatókertjét, ujonnan szervezett tekeasztallal ellátva, kinyította, a hol izletes ebéd és vacsora 
— a mostani drága piacz daczára — jutányos áron kapható mindennap; estve a mulatókert fé- 
nyesen levén világitva, Egyszersmind azt is jelenti, hogy junius 1-től kezdve havankénti jutányos 
ár mellett ebéd és vacsora a háznál vagy a háztól elhordva is megrendelhető. Az ételek és italok 
finomsága mellett csinról és pontos szolgálatról is gondo. kodva van, – melynélfogva bátor a n. é. 
t cz. közönség becses pártolásáért esdeni. 

c149) 

Kummerlender József, vendéglős. 

(3-3) (155) 

HEladó szemafil. 
A kolozsvári szénafüveken, részint a „Halmok" között, részint az „Elő- 

völgyé innenső oldalában 22 rúd szénafű eladó. Értekezhetni Tauffer Ká- 
roly fűszerkereskedésében. 

Mömnmyvárusmal Ffiáoloszvárit kaphatoó:. 
Magyar hadvezérek 

ARCZKEPCSARNOKA 
14 arczkép 1 lapon u. m. Klapka, Dam- 
janits, Bem, Vetter, Nagy Sándor, Anlich, 
Mészáros. Dembinszky, Guyon, Kiss Ernő, 

Dessewffy, Leiningen, Török, Perczel Mór. 
a 2 ujforint. 

KoOSSUTHLAJOS parlamenti 
élete. Közlik Karádfy és Ráth- 
kay. Ára 2 ft. 

Magyarország pacificatioja, 
egy szabad szó a királyhoz és nemzethez. 

ÁáÁra 20 k. 
Gr Battyáni Lajos arczképe 1 frt. 
Garibáldi életnagyságu arczképe 2 frt. 
Gr. Teleki László arczképe 1 frt. 

Szervezeti javaslat, az erdélyi ev. ref. 
főtanodák rendezésére. Bizottsági meg- 
állapitás nyomán dolgozta: Gáspár 
János, n.-enyedi neveléstanár és is- 
kolamesteri képezde-igazgató. ára 60kr. 

nete a magyarországi helvét hitval- 
lásuaknál, különös tekintettel a helv. 

hitv. tanároknak Pesten 1860-ban tar- 

tott egyetemes értekezletére irta Szi- 
lágyi István. Ára 1 frt (a mármaros- 
szigeti és sárospataki tanári nyugintézet 
javára). 

Egy magyar család a forradalom 
alatt, irta Józsika Miklós, 4 kötet, 
ára 4 frt. 

Schuselka Franz an Franz Deák 
Ára 40 kr. Palóczy László arczképe 1 frt. 

Az EV. REF. FÖTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belső fárkasuteza T4. sz.)


